

新春走基层

新年新愿景 奋斗致青春

编者的话

奋斗创造奇迹！春节长假刚过，人们就带着团园中积蓄的力量，怀着对新年的美好愿望，陆续返回工作岗位，踏上奋斗征程，为了新一年的美好生活而继续拼搏。新春万千景，心愿最动人。今天，就让我们听听那些来自基层的新春美愿，一起去感受愿望背后无限的憧憬、宝贵的信心和十足的干劲。

国盾量子：“向下扎根，向上生长”

■ 本报记者 丰静 文/图

科大国盾量子：中国量子科技领域首家A股上市公司，位于合肥市高新区。它是世界首条远距离量子保密通信干线“京沪干线”、“国家广域量子骨干网”等项目的量子设备提供商，参与了“墨子号”量子卫星保密通信地面站的建设。

春节长假一结束，科大国盾量子技术股份有限公司副总裁唐世彪就忙得不可开交：梳理公司研发和市场应用的重点工作，参加省新一代信息技术产业推进会……

“今年的省政府工作报告把科技创新比喻为‘栽树工程’，眼下正是‘育苗抢种’最好时节。国盾量子已从一家量子保密通信的信息安全公司，向兼顾量子计算的量子科技公司蓄力，我们希望2023年能进一步在技术研发上向下扎根，在产品应用、市场推广上向上生长，真正长成一棵枝繁叶茂的参天大树。”唐世彪告诉记者。

“利用登陆资本市场的历史机遇，夯实技术根基，发挥企业在创新上的主体作用，是国盾量子作为一家科创企业的底色。”唐世彪说，对国盾量子来说，2022年是疫情笼罩和科技

“脱氧”压力下不确定的年，但又是承上启下、继往开来的关键一年。国盾量子助力世界首颗量子微纳卫星“济南一号”成功与地面对接，为构建低成本、实用化的天地一体化量子保密通信网络奠定基础；在产品的国产化、小型化、芯片化方面进一步取得关键技术，提前布局量子信息方面关键设备与材料的自主研制；开始攻关更大规模量子计算操作系统，助力未来千比特量子计算机研制，向着通用可编程量子计算的万里征途迈出坚实一步。

“走过国内外行业推广的‘无人区’，布局市场、拓展应用，根据客户

和社会需求提供产品和服务，也是国盾量子的社会责任。”唐世彪说，随着量子网络基础设施建设进一步完善，曾经让外界感到“陌生”的量子信息技术已经服务千行百业。国盾量子也携手中国电信、华为公司推出“OTN量子加密专线”创新方案，进一步提升安全性能，广泛适用于金融、医疗、大企业等高价值用户。在量子计算方面，国盾量子完成了可以比肩“祖冲之号”的量子计算机云平台搭建，即将开放给全球用户提供量子计算云服务。

“当前，数字经济和信息技术已成为全球经济增长的核心动力，包括量子保密通信在内的前沿科技正在加速走向实用化，深度融入通信和信息安全体系发展的大格局。行而不辍，未来可期！我们一起迈入充满机遇与挑战的兔年。”对于新的一年，唐世彪信心满满。

信心满满早出发

■ 江沙

数日欢聚，稍慰乡愁，早于往年出门的日子，先于春天的脚步，我们不约而同，纷纷踏上了癸卯兔年的征途。不约而同，应该是我们所见略同。早于往年、先于春天，是因为我们信心满怀。

信心满满，来自于习近平总书记对我们过去一年的肯定。12天前的壬寅虎年腊月二十七，总书记视频连线看望慰问，肯定“大家都作出了贡献，每个人都了不起”，让我们倍感温暖和振奋。谦虚一点，每个人的贡献相比过去一年全国的发展成就，各条战线的新成绩，那是很少很小的。但我们可以自豪，正是我们共同奋斗，战胜了多种困难和挑战，数以亿计的个人的贡献汇聚在一起，书写了社会主义现代化建设的新篇章。

信心满满，来自于新一年发展的可预期。去年，面对复杂多变的外部局势和艰巨繁重的国内任务，我们国家保持了经济社会大的稳定。多年来，困难和挑战从来就没有断过，我们正是在克服困难、战胜挑战中走过来的，并且探索了经

验、磨练了意志、积聚了能量。观时局要看大势。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，希望和挑战并存。春节期间，全国范围内流动和忙碌中释放着发展的动力和活力，劳动力市场火热开局。年后上班第一天，安徽“新春第一会”，深化“一改两为”品牌，吹响新一年安徽继续奋勇争先的号角，服务效能再提高，发展环境更向好。随着疫情防控措施和经济社会发展的更好统筹，政策给力，市场发力，人人给力，我们有充分的理由相信能够实现经济运行的整体好转，总体回升。

信心满满，来自于我们的自我期许。人生的底色当然是奋斗，幸福生活都是奋斗出来的。个人的奋斗必须也必然要汇入时代洪流，与社会同进步，与国家同发展。做出了自己的成绩才算不负时代，为国家和社会贡献了力量才是实现自我。奋斗最要当其时，不能等待，被新冠疫情耽误了的事情必须抓紧干起来。我们应该像脱兔般奋跃，早返岗，快到岗，在各自的舞台上竞风流、展风采。

张建委：延伸产业，助农致富

■ 本报通讯员 李海琛 本报记者 安耀武 文/图

张建委：返乡创业农民工，界首市辣之味农业科技发展有限公司负责人。自上个世纪80年代末外出务工，曾在宁波、青岛等地打拼20余年，在青岛成立了一家船舶工程公司。看着家乡现代农业发展如火如荼，2015年6月，他决定返乡创业，发展辣椒种植及精深加工，创立“湘皖祥润”产品品牌，并推动家乡田营镇吴桥村跻身省级“一村一品”示范村。

在阜阳界首市，有个远近闻名的“辣椒大王”，他就是返乡创业种植辣椒、加工辣椒的张建委，其创办的“辣之味”农业科技发展有限公司（以下简称“辣之味”公司）成为当地有名的农产品加工龙头企业之一。

1月30日，记者走进界首市田营镇吴桥村的“辣之味”公司，听见车间内机器轰鸣，工人们正在加工辣椒。一箱接一箱的辣椒制品送入总装生产线，随后装车运往全国各地。

公司负责人张建委今年49岁，早年在宁波、青岛等地打拼20余年，闯出了一片天地，赚取了第一桶

金。张建委告诉记者，阜阳是全国农民工输出大市，以前农民大都外出务工，这几年家乡政策好，营商环境也好了，很多农民工开始返乡创业。2015年6月，在家乡优惠政策感召下，他返乡投资300余万元，注册成立了“辣之味”公司。目前，辣之味公司种植辣椒800亩，发展经济林木种植基地200亩，建设保鲜库600平方米、冷库580平方米，生产厂房2000平方米，拥有剥制生产线两条，企业也从最初的单一种植升级到种植、深加工、销售一条龙。

张建委告诉记者，目前市场上的鲜辣椒价格并不高，但经过深加工后，附加值提升30%到35%。公司已和20多家企业合作，其中有坛坛乡、贺福记、川娃子等全国知名品牌企业，产品不愁销路，预计今年产值能突破4000万元。

延长产业链，不仅提高了企业效益，还给周边村民提供了就业机会，也带动农民增收，村民不但在这里挣了钱，还学到了种植、加工技术。谈及新年发展规划，张建委打开了话匣子：“党的二十大报告指出，要全面推进乡村振兴，现在发展的环境更优，给农民工创业提供优惠政策更多了，这更加增强了我扩大生产的信心。下一步，我将依托现有销售网络，打造第二条产业链，发展多种泡菜产品，准备投资1000万元，新建1条泡菜生产车间，3个保鲜室、1个冷藏室，储藏量将达2000吨。这样一来，公司可以从半年加工延长到全年深加工，将从辣椒种植、剥制储存销售到多种果蔬储存销售，把农产品加工业做大做强，占领更大的市场，带动更多的群众增收致富。”

张尽：“拼‘尽’全力，扎根田野”

■ 本报记者 罗鑫 本报通讯员 张敏 文/图

张尽：“90后”新农人，返乡创业的大学毕业生。2013年从杭州回乡创业，成立宣城市意民农机服务专业合作社。目前，该合作社已成为宣州区最具发展潜力的农机合作社之一，先后被授予“全省农机示范合作社”“全国农机合作社示范社”等称号。

春节假期刚过，记者来到宣城市宣州区向阳街道鲁溪村，就看到意民农机服务专业合作社的工人在田里清沟沥水。

“种地不依靠机械化，手头没有一批‘大家伙’，人力成本、时间成本都吓人。现在都说‘两强一增’，以后农业发展必是农机的天下！”合作社理事长张尽指着旁边一台刚刚保养好的大型拖拉机对记者说，“就这台拖拉机，一天下来，能平整100多亩地呢！”

说起新年愿望，张尽侃侃而谈：“我的名字是‘尽’。希望新的一年，自己一如既往地扎根田野，拼‘尽’全力，为宣州区的农业现代化而奋斗，成为新时代的新农人！”

今年32岁的张尽出生于普通农家。2011年，大学毕业的张尽选择在杭州一家国企工作。起初她并未将父亲时常向她念起的“农业经”放在心上，满脑子都是“白领梦”。直到2013年，张尽看到外地大学生回乡创业的新闻，很受触动。同年6月，她毅然返乡，成立了意民农机服务专业合作社，踏上创业之路。

“既然务农，就得从种地做起。不熟悉土地、粮食、机械、农

民，怎么在农村闯天下？”提及创业的困难，张尽有颇多感慨。刚毕业、经验少、不服众是张尽创业路上的“拦路虎”。

面对乡亲们怀疑的目光，张尽心里不免委屈，但转念一想：“人家‘话糙理不糙’，你能开机器吗？你有什么种田经验？”慢慢地，她开始明白，理论知识固然重要，学会与农民打交道同样重要。白天用心看，晚上用心学，一有机会就动手实践，在跟村民打交道的过程中，张尽逐渐“玩转”这些大型农用机械，也收获了大伙的认可。

经过十年的发展，意民合作社现已流转土地1400余亩，修建连栋温室大棚1200平米，硬化场地2800平米，拥有拖拉机、联合收割机、插秧机、无人机等机械40台套，机械挂牌率、持证率达100%。

王小辉：老兵追梦，梨乡创业

■ 本报记者 何雪峰 本报通讯员 李艳龙 文/图

王小辉：退伍老兵，2017年退伍后选择回乡创业，成立砀山吾家吾村农业发展有限公司，帮助果农销售水果，并成功打造了砀山酥梨高端品牌，推动砀山酥梨品牌升级。他被评为2018年“互联网+农业”创新创业十大典型人物，荣获2022年安徽省“模范退役军人”等称号。

“你家种的酥梨个大美观，在市场上一定好卖。”日前，在砀山县玄庙镇朱楼村，仔细查看了果农季金华家的砀山酥梨之后，砀山吾家吾村农业发展有限公司总经理王小辉决定以

高于市场均价的价格收购。“砀山是水果之乡，但过去水果价格低，果农收入不高。我选择回乡创业，就是要带领乡亲们振兴水果产业，把这些优质水果卖成传奇，进一步打响酥梨品牌。”王小辉说。

王小辉出生在砀山县赵屯镇杜阁村一个普通农民家庭。1996年12月，王小辉光荣入伍，后来考取军校，成为一名军官。2017年11月退伍后，他拒绝了房地产公司每年30万元的高薪聘请，毅然决定回乡创业。他承包了100亩酥梨园进行绿色种植，并创立砀山吾家吾村农业发展有限公司，在网上帮果农卖梨，辐射和带动果农脱贫致富。

在水果销售中，王小辉发现当

“新的一年，我一方面要积极参加各种培训，学习无人机操作技术，提高自己的工作能力，另一方面

要加强与其他同行的联系，合作社实现全面机械化作业。”如何实现新年愿望，张尽有着自己的打算。

溯，大大提升了客户的购买体验。“我们销售的每一颗梨，消费者通过扫码都可查到产地、生产日期、物流、检验等全部信息，让消费者‘买得放心、吃得安心’！”王小辉用手机扫描梨箱上贴的二维码标识，梨子的“前生今世”一目了然。他为京东、淘宝、拼多多等10多个平台商家提供供货服务，近5年来共销售砀山酥梨超9000万公斤。

近年来，王小辉还创立“军创空间”项目，为退役军人创业提供政策咨询、公司注册、产品打造、销售等服务。在他的帮助下，30多位退役军人成功就业创业。

“当兵就要保家卫国，退役就要振兴家乡！”王小辉说。新的一年，他将利用科技赋能，把公司打造成集农产品种植、加工和互联网销售于一体的农业综合性集团公司，以振兴砀山酥梨产业为己任，延长水果产业链，带动果农致富，助力乡村振兴。



李目永：“多学技能，准备创业”

■ 本报记者 武长鹏 本报通讯员 李鹏 文/图

李目永：外出务工农民，蒙城县楚村镇卢沟村村民。他曾是当地建档立卡贫困户，10余年来，一直在外地务工打井，学会了电焊等实用技术，一靠国家扶贫好政策，二靠自己勤劳的双手，全家不仅脱了穷，还开始走上致富路。新的一年，他又走上了务工路，打算边务工边考B2驾照，今后挣钱买辆大货车跑运输，让家人过上好日子。

1月31日，大年初十，蒙城县楚村镇卢沟村的李目永背起行囊，挥手告别家乡的亲人，再次踏上打工之旅。眼中虽有不舍，但为了打拼美好的生活，他的步伐异常坚定。

李目永今年40岁，家里有4个孩子。以前因父亲患病家里经济负担重，2014年，他家被列入建档立卡贫困户。近年来，李目永依靠国家扶贫政策和自己务工打井，一家不仅成功摘掉了贫困户的帽子，日子也一天天好起来。

坐上去县城的公交车，看着自家的村庄在视线中消失，李目永向记者诉说起这些年外出打工的情景。“我去过江

苏、浙江等地，在工地上干了十几年，我的电焊技术就是在工地上自学的。”李目永说，电焊工属于技术工种，每天工钱有两三百块钱，务工收入大幅提高了。

“有时候工地没活，只能干等着。看来还必须多学几门技术，工作更好找一些。”李目永说，今年已给自己做了一个规划，去年报名参加了驾考培训，准备考个B2驾驶证，目前已过了科目二，今年争取拿到驾照。

“有了B2驾照，我就能开货车了。”说到新年的打算，李目永兴奋地告诉记者，他当上一名货车司机，先给别人开车，等路钱跑熟了，自己就买一辆大货车，也来当老板。

“我还有一个远期愿望，就是用自己开车挣的钱回家盖一栋两三层的小楼，让一家人都过上好日子。”李目永说，现在一家人仍然住在父辈传下来的几间平房里，他想给孩子们一个新家，一个崭新的生活。

公交车渐渐渐远，李目永打开手机，联系自己的工友，商量着开工后的工作计划。“现在疫情防控政策优化调整了，咱们农民工也可以甩开膀子加油干了，争取早日买车，攒够盖房子的钱。”李目永一边挥手向记者告别，一边高兴地对记者说。